「中華兒女的抗戰精神,是民族的寶貴精神財富」

李家超頒授紀念章表彰抗日老戰士

【 大公報訊 】記者龔學鳴報道:特區政府昨日於 香港禮賓府舉行「中國人民抗日戰爭勝利80周年紀 念章頒授儀式 | 。行政長官李家超在致辭中表示: 「香港民眾與祖國同胞眾志成城、無懼犧牲,積極投 身抗戰前線,保衛家園。其中,很多香港市民加入東 江縱隊和港九大隊,每位隊員都奮勇抗敵,全面開展 游擊戰爭,多次營救受困的文化人士、盟軍成員等, 展現堅毅不屈的愛國情懷。」

老兵與家屬:無比光榮

今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝 利80周年。特區政府高度重視相關紀念活動,為表 彰在港健在並曾參加抗戰的老戰士、老英雄,抗戰將 領或其遺屬,昨日頒發由國家授予的紀念章,弘揚抗 戰精神,深化社會對歷史的認識及愛國情懷。

李家超表示,只有知史愛國,才能薪火相傳。只 有銘記歷史,才能開創未來。中華兒女的抗戰精神, 是民族的寶貴精神財富,更是激勵我們不斷前進的強 大動力。為紀念抗戰勝利80周年,特區政府團結各 界舉辦一系列活動,讓全港市民,特別是年輕一代, 增強家國情懷,培育他們的錚錚愛國心、濃濃民族

參加儀式的抗戰老兵和家屬們對獲頒紀念章感到 無比光榮。獲頒授紀念章的老戰士指紀念章承載着國 家對他們歷史貢獻的崇高敬意。

特區政府舉辦一系列紀念活動,包括在9月3日



▲特區政府昨日於禮賓府舉行「中國人民抗日戰爭勝利80周年紀念章頒授儀式 | ∘

中國人民抗戰勝利紀念日於香港大會堂紀念花園舉行 官方儀式、由歷史博物館和抗戰及海防博物館與中國 國家博物館和廣東革命歷史博物館聯合舉辦專題展

覽,以及一系列面向公眾和青年的教育活動、抗戰電 影放映會等。通過這些紀念活動,讓市民認識這段重 要歷史,弘揚愛國主義精神,培養家國情懷。

紀念抗戰勝利80周年大型巡迴展覽



▲李家超向抗日老戰士頒發紀念章



▲李家超向抗戰英雄的遺屬頒發紀念章

特區政府熱烈響照 三司15局預約觀展

鼓勵市民積極參與紀念活動

為紀念中國人民抗日戰爭暨世界 反法西斯戰爭勝利80周年,「銘記 歷史 珍愛和平——紀念中國人民抗 日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80 周年大型巡迴展覽 | 昨日於香港會展 中心正式開幕。展覽將持續至29 日,特區政府三司十五局都已預約觀

特區政府官員昨日在參加完展覽 開幕禮後,在現場參觀良久。特區政 府不同部門人員下午接踵來到會場參 觀。他們分享感受時,都鼓勵市民積 極參與紀念活動,從中汲取歷史智 慧,傳承民族精神。

大公報記者 吳俊宏

政務司司長陳國基表示,他昨日先後 出席兩場抗戰勝利紀念活動,深受先輩英 烈的抗戰事跡所感動,也深深感受到香港 各界市民傳承偉大抗戰精神的熱忱和決 心。他表示,對用好紀念抗戰勝利80周年 的契機,進一步加強愛國主義教育,進一 步凝聚起愛國興港的巨大力量,更加充滿 使命感和信心。

攜手為國家發展貢獻力量

陳國基指出,大公文匯傳媒集團主辦 的展覽用近570張珍貴圖片、近5萬字的精 要文字資料,生動而簡練地重現80多年前 那段可歌可泣的烽火歲月,現場還有很多 實物展品和多媒體互動體驗,讓市民恍如 走進歷史時空,讓人感受到歷史的厚重和 震撼人心的力量。透過回望抗戰歷史,緬 懷先烈,我們才能夠鑒往事,知來者,讓 廣大市民更加珍愛和平,攜手為國家發展 貢獻力量。

財政司司長陳茂波表示,展覽以豐富 的歷史資料和影像,重現了香港與祖國同 胞共同奮勇抗日、堅守民族氣節的重要歷 程,值得每位市民和年輕人參觀,銘記歷



▲特區政府各部門公務員及紀律部隊人員,昨日絡繹不絕前來觀展

大公報記者蔡文豪攝

史、緬懷先烈、珍愛和平。

陳茂波指出,抗日戰爭是中華民族共 同的血淚記憶,更是全體中國人民團結一 心、抵禦外侮的重要歷史。香港同胞以各 種方式支援祖國抗戰,與祖國血脈相連、 風雨同舟。這段歷史深刻提醒我們:國家 強大,才能保護人民;民族團結,才能抵 禦外侮。和平並非理所當然,而是無數先 烈用鮮血和生命換來的珍貴成果。我們必 須銘記歷史、珍惜當下,堅定維護國家主 權、安全與發展利益。當前國際地緣政治 局勢複雜多變,特區政府堅定落實一系列 維護國家安全的相關法律,確保香港長期 繁榮穩定;亦持續推動國民教育,加強培 養青少年的愛國情懷。

律政司司長林定國指出,中國人民抗 日戰爭的勝利,是以愛國主義為核心的民族 精神的偉大勝利。今年既是抗戰勝利80周 年,也是聯合國成立80周年。正如習近平 主席強調,面對加速演進的世界百年變局 和變亂交織的國際形勢,各國比以往任何

時候都更需要團結合作,以寬廣胸襟超越 隔閡衝突,以博大情懷關照人類命運。

政府舉辦一連串紀念活動

林定國指出,為了讓市民更深刻、更 全面地認識抗戰歷史和抗戰勝利的重大意 義,特區政府及社會各界於今年下旬至明 年舉辦一連串紀念活動,包括抗戰遺蹟導 賞、抗戰電影欣賞、微短劇、抗戰書籍展 覽,以及文藝晚會等。鼓勵市民積極參與 紀念活動,從中汲取歷史智慧,傳承民族

展覽開幕後,特區政府各部門公務員 及紀律部隊人員絡繹不絕前往參觀。特首 辦、勞工及福利局、海關、廉政公署、香 港天文台、懲教署等部門均組織人員集體 參觀,透過展覽深入了解國家抗戰歷史和 香港同胞的貢獻。參觀人員紛紛表示,展 覽不僅是對歷史的回顧,更是對和平價值 的深刻詮釋,有助增強國家意識和民族認

▶昨日有大批團體 組團前來觀展。 大公報記者 蔡文豪攝 ◀市民對抗戰雕 塑深感興趣,駐

大公報記者







▲大批市民昨日到場觀展,認識抗戰歷史。

大公報記者何嘉駿攝

言需重新學習歷史以回應孩子追問,現場還見到三代人同框 緬懷先烈。有市民指出,愛國教育需從小培養,孩子對抗戰 歷史的追問就是生動的國民教育課。

「一說起先烈們,心裏就有種說不出的感動,他們的 愛國情懷太深厚了!| 市民黃太站在記載着歷史的展板前, 語氣中滿是崇敬。身旁的黃先生也頻頻點頭,兩人望着展板 上的英烈事跡,你一言我一語,分享着觀展後的深切感悟。

黃女士提及抗日戰爭:「我們父輩那代經歷過抗日戰 爭,聽他們說當時日子慘烈、局勢激烈,那些為國家犧牲自 我的先烈,連生命都不在乎,太讓人敬佩了。|她指着展板 上的內容,感慨正是這些先輩的義無反顧,才換來了如今的 安穩生活,「你看這些圖片裏,先輩們毫不畏懼衝向前線抵 抗日本侵華,每個中國人都該把這段歷史刻在心裏。|

「香港的苦難不應被遺忘 |

「這段歷史絕對沒有商量的餘地,必須牢牢記住!| 黄先生贊同地說,他特別提到香港曾經歷三年零八個月「黑 暗時期」,「香港的苦難不該被遺忘。現在看到國家發展越 來越好,老百姓生活安穩,更要珍惜這來之不易的和平。

「您看這倆孩子,剛看完《南京照相館》就追着我問 『當時到底發生了什麼』,我這當媽的也得跟着重新學歷史 細節!| 在展覽現場,剛從廣州回港的肖女士身邊站着兩個 略顯稚嫩的身影——她剛上三年級的孩子,看着展板的照 片,眼神裏滿是好奇。

肖女士說起帶孩子觀展的初衷:「孩子現在讀三年 級,我覺得這個年紀剛好能開始接觸抗戰歷史了。」此前, 她在廣州帶孩子觀看了《南京照相館》,沒想到孩子們當場 就對這段歷史表現出濃厚興趣,「知道有這個抗戰主題展 示,就趕緊過來補充知識,銘記歷史,要從小扎根。|

「孩子的追問反倒『逼』着我重新梳理這段歷史,那 些感人的故事、具體的事件過程,我都得查清楚了再講給他 們聽。| 肖女士看着展板上的歷史照片,指着上面的場景給 孩子補充講解,語氣滿是認真,她也提到《大公報》在抗戰 中的付出,令人敬佩,「現在他們能主動問、願意聽,我覺 得這就是了解歷史的好開始。 | 大公報記者 吳俊宏



教他市 育們民 課上帶 一同 堂 孩 別子 具前 的觀

責任編輯:呂俊明 美術編輯:劉國光